

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCION

Año..... 5'00 ptas.
Al trimestre. 1'25
Mes..... 0'45

Anuncios y esquelas de defunción
a precios convencionales

Número suelto 15 céntimos

LA PALANCA

Fundador-proprietario director: Francisco de Paula Barrera

EL SEÑOR

D. Julián Ramírez y García

Secretario Contador de la Beneficencia
Sub-director de La Unión y el Fénix Español

FALLECIO EL DIA 22 DE DICIEMBRE DE 1920

R. I. P.

Sus desconsolados hijos D. Julio, D. Emilio, D. Luis y don Arturo; hija política D.ª Soledad Ruiz, nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes:

Participan tan sensible pérdida a sus amigos y les ruegan encienden a Dios Nuestro Señor el alma del finado.

UN AGRARIO FRENTE A ROMANONES

Lo que dice el Sr. Fernández Navarro

La significación de la candidatura agraria de Guadalajara.—La lucha con las oligarquías políticas.—Lo que puede ser la acción agraria.

Copiamos de *El Correo Español*:

Don Luis Fernández Navarro, ex diputado a Cortes por Requena y una de las figuras más ilustres entre las que dirigen el movimiento agrario español, ha alzado en las recientes elecciones la bandera del agrarismo frente a la candidatura del conde de Romanones en su propio feudo: en Guadalajara.

Hemos tenido ocasión de hablar con el señor Fernández Navarro, y nos complace transmitir a los lectores sus manifestaciones, en las que se marca con valentía el comienzo de una reacción defensiva de los agricultores contra el nepotismo de la política imperante:

—No tengo—dice el señor Navarro—ninguna malquerencia personal contra el conde de Romanones, ningún motivo especial de hostilidad hacia él. Yo en contra suya, sencillamente porque es político, y a los jefes de esas oligarquías políticas que desconocen y abandonan sistemáticamente el problema agrario, lo menos que los agricultores deberían hacerles, por decoro, es impedirles el plácido uso del artículo 29.

Por lo demás, yo no me hacía ilusiones (ya lo he dicho en un manifiesto electoral) sobre la posibilidad de encer el viejo caciquismo de mi concierto. De momento, sólo quería reducir mi protesta como agricultor, eso lo he conseguido. Ya veremos si el porvenir se consigue algo más...

—La política, tal como se practica actualmente, al menos, no es más que un depresivo «fulanismo», opuesto sencillamente al desenvolvimiento de las actividades productoras del país.

La principal de ellas, que es la agricultura, sólo experimenta daños y perjudicaciones por culpa de los políticos. ellos tiene que «agradecer», entre otras cosas, la tasa antieconómica de los trigos, la creación de los Sindicatos arineros, el intento de elevación de las tarifas ferroviarias y el proyecto de aumentar la contribución territorial.

Frente a estas continuas vejaciones, uno debe pensar en defenderse los agricultores de España?

Por mi parte, no vacilo en demostrar como puedo y cuando puedo mi hostilidad a esos hombres públicos, y afortunadamente, son ya muchos los que piensan como yo.

Hace poco tiempo alguien pensó en invitar a los políticos de más relieve a dar conferencias en nuestra Asociación de agricultores, y yo no tuve reparo en oponerme con toda energía a la poco afortunada idea de llevar a nuestra casa a los que son jurados enemigos nuestros; pues bien, mi protesta tuvo la virtud de hacer reaccionar a todos, y por «unanimidad» fué rechazada la propuesta.

Lo que ocurrió en el seno de nuestra Sociedad, yo espero que suceda en todas las organizaciones agrarias; yo confío en que los agricultores se agrupen, frente al peligro político, para conjurarla, para salvarse...

—Hay, en algunas personas, la idea de que la actuación agraria no debe salir de los límites de las organizaciones profesionales y técnicas: Cámaras agrícolas, Asociaciones, Sindicatos, etc. Esto es un error. Al agrario le interesan todos los aspectos de la vida social. La reforma del grado primario de la enseñanza, la autonomía municipal y la supresión de las Diputaciones provinciales, por no citar más problemas, son asuntos que interesan profundamente al agrarismo.

Los elementos agrarios no sólo pueden y deben aspirar a realizar una acción propia en el Municipio y en el Parlamento, sino que debieran tener asignada de una manera permanente, representación corporativa.

Cuando se concede representación en el Senado a las Sociedades Económicas de Amigos de País, que actualmente no tienen fuerza de opinión alguna, ¿por qué no dar el mismo derecho a organismos tan vivos y pujantes como las entidades agrícolas?

Yo he intentado, vanamente, hasta ahora, hacer prosperar esa idea, en beneficio no sólo de los agricultores, sino también de la Industria y el Comercio.

Hay derecho a esperar que sea realizado alguna vez.

—Tamarán nota los labradores? Despertarán?

Creemos que ya es tiempo.

Redactores y colaboradores de LA PALANCA

- D. Tomás Bravo y Lecea Presidente de la Asociación de la Prensa.
- D. Rufino Blanco Director de *El Universo*.
- D. Ramiro Rós Ráfols Catedrático del Instituto de Guadalajara.
- D. Tomás Ruiz del Rey Beneficiado de la Catedral de Jaén.
- D. José Sancho Bibliotecario provincial de Guadalajara.
- D. António Pareja Serrada Cronista provincial.
- D. Gabriel M.ª Vergara Catedrático del Instituto de Guadalajara.
- D. Teobaldo Moro Coadjutor de San Nicolás.
- D. Elias López Arcipreste de Guadalajara.
- D. Eduardo Urbano Oficial del Catastro.
- D. Manuel Medrano Oficial del Registro Fiscal.
- D. José Sane y Sane Concejal del Ayuntamiento de Guadalajara.
- D. Francisco de Paula Barrera Abogado.

La elección de Senadores

Romanones no tiene corazón

El domingo se celebró en el salón de actos de la Diputación, la elección de Senadores. Como no hubo oposición y muchos compromisarios que querían votar a D. Modesto Villanueva y a don Luis Fernández Navarro, al ver que estos no aparecían se fueron sin emitir sus sufragios, el acto careció de interés y según es costumbre entre los liberales se adjudicaron los votos a placer resultando elegidos D. José Antonio Ubierna, D. Manuel Brocas y D. Daniel López.

La tarde anterior se había celebrado un mitin en el teatro Cómico, en el que hicieron discursos los señores Celada, Sanchez Dalp, Aguado, Bernal, López Pelegrín y otros que estuvieron elocuentísimos aunque no pudimos oír casi a ninguno porque se dirigían al Conde de Romanones en vez de dirigirse al público.

El Conde habló también y como la señorita del cuento resultó esta vez que habló poco pero mal. No oímos al ex presidente del Consejo nada que estuviera en relación con su altura política. Eso sí, nos hizo pasar un mal rato al verle quedarse sin corazón. ¡Lástima de hombre, con un corazón tan grande como tenía! (Como que se ha distinguido

siempre en política por lo sensible!

Y desde el sábado Romanones no tiene corazón. Lo repartió entre los amigos que se ha dejado sin colocar en diputaciones y senadurías. «Para los que no puedo acoplar», dijo, un pedazo de mi corazón, y como eran tantos los que compuestos y sin novia allí había, pues claro, un pedazo por aquí, otro pedazo por allí, lo repartió todo, quedándose sin tan preciosa víscera, a pesar de lo que sigue tan vivo como antes. ¡Es milagroso!

Para despedida y no sabiendo ya que hacer para halagar a la galería gritó varias veces ¡Vivan los compromisarios! al estilo de los concurrentes a las bodas populares cuando gritan: ¡Vivan los novios!

Lectores que asistíais al acto, ya sabeis que no exageramos. Aquello fué un desastre.

Sin Ayuntamiento?

Varios suscriptores de la capital nos preguntan si es que no hay Ayuntamiento en Guadalajara pues el estado intransitable en absoluto de las calles durante los pasados días era propio de un aduar sin gobierno. Nunca se han visto, en efecto, las calles con tanto barro y todo el mundo protestaba de la desidia de los señores concejales que van a lograr hundir el palco que disfrutan en el teatro donde se apilan tan satisfechos los días de función como si todo lo tuvieran hecho.

En cambio ya que no cuidan de la limpieza de las calles, ni de otros servicios públicos, van inventando arbitrios contra los que protesta el vecindario.

Uno de ellos es curiosísimo: se exige ahora a industriales establecidos hace 40 años que paguen un arbitrio sobre apertura de tienda.

¡Qué Ayuntamiento!

Todas de canto

Avante, publica en todos sus números una sección titulada «Una de cal y otra de canto» en la que constantemente nos alude para darnos cantazos, que no nos duelen.

Está en su derecho el periódico socialista, vamos al decir, porque de socialista tiene poco, a Dios gracias, ya que ni hay ni ha habido nunca socialismo en esta tierra, y sería lástima que esas ideas disolventes pudieran arraigar.

FRANQUEO CONCERTADO

Se publica los martes

COPIROPATARIO-ADMINISTRADOR

D. José Sanz López

REDACCIÓN

Y ADMINISTRACION

Enrique Benito Chavarri, 2

Teléfono núm. 25



SE VENDEN

en Marchamalo cinco mulas de labor de 5 a 7 años, y de 4 a 7 dedos sobre la marca. Para tratar con su dueño Fructuoso San Juan.

Cuando apareció *Avante*, le dimos nuestra bienvenida. Cuando anunció que de quincenal se hacía decenal, la dedicamos también unas líneas anunciando al público así como los proyectos y mejoras que ofrecía.

Avante, que sin duda siente predilección por nosotros, se ha burlado de que anunciamos que *LA PALANCA*, se vende en Madrid en el kiosco de *La Tribuna*.

Ya contestamos a eso como creímos oportuno pues las buenas prácticas de compañerismo en la prensa, habían consistido hasta ahora en discutir ideas pero respetar cuanto con la propaganda de un periódico se relaciona.

Dolidos por nuestra réplica, vuelve *Avante*, a dedicarnos unos cuantos cantazos. No nos duelen, vengan más.

Ahora bien será cortesía devolverlos o por lo menos recojerlos. Vamos allá: Que las credenciales que ellos reciben de Romanones nos las ceden a los mauristas. Gracias mil pero no nos hacen.

Debes saber *Avante* que mientras los concejales republicanos y socialistas de Madrid, reparten por turno como los liberales y conservadores, credenciales entre los amigos, los mauristas aun no han aceptado ninguna. Y si eso hacen los mauristas que podían colgar a los amigos, ¿cómo quiere *Avante* que utilicemos las credenciales de Romanones?

Bien están ahí; ahora que no tiene duda de que incapacitan para muchas cosas. Por ejemplo: quienes tenían obligación de concurrir a la Junta del Censo el día de la proclamación de candidatos no concurrieron por eludir el compromiso y enviaron a otros que votaron lo que quiso Romanones, y tanto ha criticado *Avante*. Por eso los obreros de Guadalajara que están todos en el secreto, se riendo de esa indignación fingida de *Avante* porque saben que algunos que quieren pasar por socialistas, hacen eso: votar lo que Romanones quiera, o enviar quien lo haga.

¿Estamos?... Y por eso se rien también los obreros al leer que en el socialismo se expulsa al que desiente a los amigos...

Desde cuando?... Pero hombre si se está viendo juntos a todas horas a republicanos y socialistas!

Y en Guadalajara no digamos, como antes hacíamos resaltar, no ya a los amigos, a Romanones, le

sirven de cabeza a algunos socialistas de cartón que luego en *Avante* piden el exterminio del género humano.

Así es que resultan inutiles estas discusiones porque Guadalajara no es Madrid aquí nos conocemos todos y los obreros que siempre nos hicieron justicia saben que si nosotros estamos en la Junta del Censo no votamos ni nos revotamos al capricho de Romanones; y que por eso podemos decirlo muy alto.

Quedamos, en fin, en que nosotros seguiremos vendiendo nuestro periódico donde nos plazca sin pedir permiso a *Avante*. Que *Avante* puede seguir hablando a los obreros del Príncipe Hamlet, de lo que ocurre en Rusia y Dinamarca y cosas por el estilo, de lo que, alabado sea Dios, nos congratulamos tanto nosotros porque no hay miedo, no, de que con esas censuras a *LA PALANCA*, y alusiones a la China, se hagan muchos prosélitos.

Y que todo el mundo sabe que así como el director de *Avante* procede de buena fe (y les una lástima) otros que mangonean en esa publicación, tienen de socialistas lo que nosotros de obispos, y que tendrían mucho que aprender de eso de libertad, de fraternidad, de igualdad, de democracia, etc. etc., de los que redactamos *LA PALANCA*.

COLECCION UNIVERSAL

CALPE

(Véase el avuncio en otra plana)

Novelas, Teatro, Poesías, Cuentos, Filosofía, Viajes, Historia, Memorias, Leyendas.

Los mejores autores españoles y extranjeros.

Cervantes, Fluturco, Kavt, Lope de Vega, Táctico, Lamartine, Schiller, Molire, Flaubert, Ortega Múnila, Oscar Wilde. — Precios bajísimos.

Regalos de Reyes

Este año los Reyes Magos según nos informa nuestro reporter *El Gnomo del Alamillo*, han dejado los siguientes regalos en Guadalajara:

Para el Alcalde Sr. Solano: Un libro de Bravo y Lecea con formularios para manifestos.

Al Sr. Zabia, un Soto... para que se pasee.

Al Sr. Bernal: Una dura sevillana que no puede cambiarse.

Al Sr. Brocas: Una gorrita muy mona para viajes electorales (dicen que le ha gustado tanto que piensa ir de gerra a todas partes).

A D. Hilario Yaven: Un nico, y ya reune tres.

A D. Eduardo Olmedillas: Tres amigos nuevos: Bernal, Pastor y Sánchez.

A Serrano Batanero: Una sortija.

Al Sr. Fluitars: Una guitarra para que se entreteenga hasta que Romanones le incluya en la candidatura de Señidores.

A D. Lorenzo Esteban: Una

tiendecita para ayudarle a vivir.

Al concejal Sr. Burgos: Patatas de tasa para los obreros.

A D. Salvador Prado: Un tratado sobre «La tranquilidad y sus ventajas».

A D. Agustín García: Tres votos que le hacían mucha falta.

Al Ayuntamiento: Dos grandes vigas de hierro para que apunte el palco del Teatro que amenaza ruina.

Al director de *LA PALANCA*: Un frasco de tónico nervioso Cerá, una botella de agua de azahar, un kilo de bromuro, un saco de tilia y un barril de antiespasmódica. (Y creemos que ni aun así...)

Del Ayuntamiento

La sesión del miércoles

Preside el alcalde Sr. Solano y asisten los Sres. Ortega Somolinos, Justel, Ortega Raposo, Prado Sainz, Sanz, Cotayna, Vado, Prado Aparicio, Burgos, Casado y Suárez.

Pasa a informe de las Comisiones de Beneficencia y Sanidad y Hacienda, una solicitud de los abusados de carnes reclamando indemnización de perjuicios y varias reformas en las operaciones del Matadero.

También pasa a la Comisión de Hacienda otra solicitud de los dependientes municipales pidiendo aumento de sueldo en vista de no vislumbrarse mejora alguna en el coste de la vida.

Concedéese disfrute temporal de agua para industria a D. Antonio Contera y D. Cruz López Cascejero, y autorización a la Sociedad de aparatos industriales para aumentar el precio de los contadores Eylem.

Quedan sobre la mesa los informes emitidos por el Ingeniero municipal y Comisión de Obras en la solicitud de D. Apolinar Cobeta pidiendo la apertura de un paso en el terraplén que existe frente a su casa número 20 de la calle de Zaragoza, hasta que la misma Comisión gire una visita de inspección a dichas obras.

Se acuerda el pago de una cantidad por material de la escuela municipal de párvulos.

También se acuerda la adquisición de una máquina Yost para el servicio de la Secretaría.

Se aprueba el acta de subasta de enajenación de parcelas en el paseo del Doctor Fernández Iparragirre adjudicándose definitivamente los números 4, 7 y 5 a D. Angel Martín y Puebla.

Asimismo se aprueba la lista de los 72 mayores contribuyentes con derecho a votar Compromisarios para Senadores, acordándose se publique el día 1º de Enero próximo con arreglo a la Ley.

Se designa el 9 de Enero próximo y hora de las doce de la mañana para proceder al alistamiento de mozos del reemplazo de 1921.

Se aprueba un proyecto de modificación de la redonde de parte de la calle de Albaráñez de Miñaya.

Y para a la Comisión de Hacienda una solicitud del Profesor Veterinario municipal don Manuel González Pedrero, pidiendo aumento de sueldo.

De sociedad

El próximo viernes 7, se cumple el primer aniversario de la muerte de la respetable señora doña Feliciana Bernard viuda de Zabia.

A sus hijos doña Mercedes, el ex-presidente de esta Diputación y ex gobernador civil de Zaragoza D. Juan, el elocuente abogado D. Baltasar y demás familia reiteramos con tan triste motivo nuestro sincero testimonio de pesar, como seguramente les reiterarán los numerosos amigos con que cuentan en esta provincia.

Las misas que se celebren el día 7 de este mes en la iglesia de PP. Paules, desde las cinco y media a ocho; en la parroquia de San Nicolás desde las ocho y media a diez, así como la de siete en la capilla de las Hermanitas de los pobres, y las que se celebrarán el día 8 en el convento de Padres Franciscanos de ocho a nueve y

media serán aplicadas en sufragio del alma de la finada.

—En Madrid está pasando unos días nuestro querido amigo y compañero de redacción D. Manuel Medrano.

—El viernes se celebraron misas en la parroquia de San Nicolás en sufragio del alma de don Julián Ramírez. A sus hijos don Julio, D. Emilio, D. Luis y don Antonio reiteramos nuestro mismo sentido.

—Ha sido pedida en Madrid, la mano de la bella señorita Mercedes Gómez Tortosa, hija del Conde de este título, ex magistrado de esta Audiencia, para el ilustre Arquitecto ingeniero industrial D. César Cort, profesor de la Escuela Superior de Arquitectura.

—Ha dado a luz un robusto niño la señora de nuestro querido amigo el activo procurador, concejal de este Ayuntamiento don José Sanz y Sanz.

Nuestra cordial enhorabuena.

—El miércoles, Santa Amelia, celebrarán sus días las señoras viuda de Agulla, de Jiménez Motero y Sra. de Medrano.

—En breve saldrán para Barcelona donde pasarán una temporada los señores de Palanca.

—En la Misa del Gallo celebrada este año en la Iglesia del Carmen presenciamos un acto emocionante en extremo. La encantadora niña de 7 años Josefina del Río hija de nuestro querido amigo el reputado doctor y presidente del Casino, recibió la Comunión por vez primera y al mismo tiempo que sus padres que la acompañaban.

El P. Superior de los Franciscanos pronunció una sentida y elocuente plática con tal motivo que emocionó a todos los presentes.

Nuestra enhorabuena a los señores de Del Río.

Eros católicos

Acción Católica de la Mujer

El lunes pasado, 3 de Enero, a las cinco y media de la tarde, se inauguró en el domicilio social de la Acción Católica de la Mujer, la Escuela Feminina de Propagandistas, que esta benemérita institución acaba de establecer.

Hoy a las seis de la tarde, dará una conferencia en el domicilio social de la Acción Católica de la Mujer Monseñor Bañuelos, ex rector de la Universidad Católica de Santiago de Chile, sobre el tema «Figura histórica de Nuestro Señor Jesucristo».

El manifiesto de la Confederación Católica

La Confederación Nacional Católica Agraria ha publicado un manifiesto convocando a las organizaciones agrarias de carácter católico o afines existentes en el extranjero para tratar de la organización de una Confederación Internacional Católica Agraria.

Los principios fundamentales deben ser según el manifiesto convocatoria de la C. N. C. A., la defensa de los principios básicos de la sociedad, especialmente los que se refieren a Dios, a la autoridad, a la familia y a la propiedad, justicia y caridad cristiana y autonomía absoluta de cada organización confederada.

Los fines son religiosos y morales, sociales, entre los que se encuentran la formación del mayor número posible de propietarios, profesionales, consistentes en intensificar la producción de la tierra y representar los intereses de los agricultores, y económicos. Como medios para realizar estos fines se indican el estudio de las cuestiones relativas al trabajo y legislación agraria; la creación de la Universidad Social; organización de un cuerpo de propagandistas y periodistas católicos especializados en materias agrarias; celebración de asambleas, congresos y congresos p. A. C.; la organización de la compra, venta y fomento de precios de los espíntidos confederados; la explotación cooperativa de minas e industria derivadas y relacionadas con la agricultura, y la parcelación de la propiedad y el crédito agrícola.

Se compondrá de entidades nacionales agrícolas, económicas y sociales, obreras, patronales y mixtas, masculinas y femeninas.

Encarece en el manifiesto una pronta respuesta, con el objeto de que la Confederación Internacional Católica Agraria pueda asistir al Congreso internacional de Ginebra, que ha de celebrarse el próximo 4 de abril.

Valiosa ofrenda

Conocida es ya en Valencia la noticia de haber legado el difunto Cardenal Guisasola, que en paz descanse; el mejor de sus pectorales a la Patrona de aquella capital, la Virgen de los Desamparados.

La preciosa alhaja es obra de la casa Calabresi, de Roma, y notable por su artística factura y esbelta.

S. compone de anillados oídos, formados por pequeños diamantes, que constituyen la cruz, salpicada por la nota roja de 58 rubies, algunos de regular tamaño.

El conjunto resulta singularmente visto y bellísimo.

La entrega de dicha joya se hará por el señor Arzobispo menéndez, domingo, después de una misa de Comunión general, organizada por la Obra de Intereses Católicos, a la que se invita a todas las señoras en general, y con asistencia de la junta de la R. Cofradía que se hará cargo del valioso donativo.

El acto se verificará en la misma Real Capilla de la Virgen de los Desamparados.

RECETAS CULINARIAS

Comida de día de Reyes

Sopa flamenca

Conchas de huevos con ostras

Canapés de langostinos

Pollo mechado

Menudillos de cordero

Ensalada de apio

Tarta de Reyes

Torrijas de harina de maíz

Manzanas asadas

Turrones — Jaleas

Sopa flamenca.—Poner en agua con sal y pimienta nabos y patatas cortadas en pedazos y cortezas de pan. Dejar que cueza, pasar por tamiz, hacer que cueza otra vez, añadir manteca y perejil picado. Agitar bien el caldo al echarlo en la sopa.

Conchas de huevos con ostras.—Derretir manteca con setas picadas, sal, pimienta y perejil. Tener preparadas ostras sacadas de sus conchas y huevos duros. Poner en la cacerola las ostras a cocer, añadir los huevos cortados en ruedas y dejar cocer con muy poco fuego cinco cuartos de hora. Llenar las conchas, echar pan rallado y ponerlo en el horno hasta que tome color.

Canapés de langostinos.—La carne de varios langostinos se mezcla con manteca fresca de vaca y con la pasta que resulta se cubren unas rodajas de pan tostado y caliente. Poniendo además en cada rueda de pan cuatro colas de langostinos en forma artística, se colocan en espiral en una fuente y se sirven.

Pollo mechado.—Debidamente preparado, mechado con tiras de jamón, ajos partida y rajitas de canela y limón. Freírlo en una cacerola con sal y manteca abundante. Retirarlo a un plato. Freír en la propia cacerola tomates con azafrán, perejil picado, agua, alcachofas, vinagre y almendras machacadas. Poner de nuevo en la cacerola el pollo y que cueza, añadiendo al servirlo aceitunas.

Menudillos de cordero.—Limpios y cortados en pequeños trozos los menudillos, se enharinan y rehogar en manteca de cerdo; mojados con vino blanco y caldo se sazonan con sal y pimienta. Colocados al fuego se les deja cocer y luego que estén en buen punto se colocan en una fuente y se sirven cubiertos de patatas fritas.

Tarta de Reyes.—Se derretirán en una cacerola de 100 a 150 gramos de manteca de vaca sin sal. Se echa en la cacerola un cuarto de kilo de azúcar molida y refinada e igual cantidad de

harina de flor, con raspadura fina de corteza de limón como para llenar un par de cucharaditas de las de café. Todo esto se bate con la manteca derretida, hasta formar un todo homogéneo y desagredado y entonces se agregan cuatro huevos, claras y yemas, y se revuelve y se bate para ligar la masa y convertirla en papilla espesa y bien trabada. Se lleva un molde que se ha engrasado antes con manteca derretida y que se ha dejado enfriar, se añade una peladilla de Alcay y se cuece todo ello en 20 minutos al horno fuerte.

Se deja enfriar despues y se saca del molde.

Torrijas de harina de maíz.—Se deslie harina de maíz en leche, se cuece a fuego lento meneandolo continuamente, se saca del fuego echandole agua de azúcar, sobre una superficie de bastante extensión conservándose la pasta bastante espesa, se deja enfriar y se parte en pedazos de la figura que se quiera. Se frien hasta que quedan doradas, echandoles por encima azúcar y canela.

PEQUEÑECES

La caída del cacique

Las elecciones habían sido por esa vez funestísimas para D. Celedonio González y García, que tal era el nombre de pila del ilustre jefe de uno de los partidos turnantes de nuestra política en la provincia de X, más conocido aún por el de Vizconde de Campo Grande, sin otra grandeza que la brutal extensión de sus fincas en cierta región de Castilla, y el enorme cacicazgo que su posición política le permitía ejercer en toda la provincia. Veinte años llevaba representando el distrito y, tan seguro tenía su triunfo que no pensó siquiera moverse de su casa, ¿para qué?... a un señor de tantas conchas como él, le bastaban algunas cartas a sus fieles y antiguos militares para que todo quedase arreglado por una friolera, unos cuantos jornales bien empleados por la alcaldía de tal pueblo, una promesa de obras en otro, la próxima subasta de un camino vecinal, o la consecución de un crédito en Gracia y Justicia para levantar la torre, en el de más allá, tal vez alguna merienda a ciertos médicos o boticarios un poco reacios, que luego se pagaría a escote, y sobre todo, muchas amenazas, terribles venganzas a los que tuviesen la osadía de oponer su voto al cacique. A los alcaldes se les apretaría con los descubiertos del contingente y con el incumplimiento de ciertas Reales órdenes, que maldito lo que sirven en los pueblos sino es para esto, a tal industrial ya se encargaría el interventor de Hacienda de buscarle las cosquillas, que para eso lo tenía en tal puesto, a los propietarios e independientes ya habría ocasión de vengarse, pues los jueces y hasta el presidente de la Audiencia eran suyos. En la casa de la justicia, como en la diputación y en la hacienda pública el personal era todo suyo... De esto se gloría D. Celedonio con inusitada frescura, lo que entraña por mucho para aumentar su crédito personal, y hasta el Gobierno civil exigía siempre a los primates de su partido que se lo respetasen aún cuando fueran los contrarios los dueños del Poder. Con estas martingalas y habilidades el vizconde de Campo Grande sacaba siempre varias a tasas en toda la región y, como en nuestra desdichada política votos son triunfos, su significación en las Cortes iba incrementando hasta llegar a formar un grupito que su escasez cerebral y falta de ideario le negaba. La revolución, que en los partidos de turno ocurría, la famosa retirada de Maura, afianzó, sin embargo, el sistema de grupos, y por ende el de nuestro vizconde, cuyo cacicato en la provincia se había hecho terrible. Mas esto, al parecer, circunstancia venturosa para su encumbramiento político, pues en las últimas Cortes su agrupación ad

falta de unidad y apoyo, y si tomo asidero que las manidas esencias liberales, que, a decir verdad, huelen ya a cuerno quemado, se vió solo D. Celedonio en la ocasión presente con un tinglado electoral bien montado, es cierto, pero con un gobernador dispuesto a echar por tierra el castillo de neipes de su encumbramiento político.

Las cartas que a diario recibía de sus caciques pedían acusaban una gravedad extraordinaria, los bandos del gobernador impedían a los alcaldes hacer de las suyas, como otras veces, las visitas de su contrincante a las personas influyentes restándole prestigio en los pueblos, los sindicatos agrícolas, ya con vida propia y sin tener nada que agrandecerle, se declaraban independientes, y los pueblos en general asqueados de ver tantas veces incumplidas sus promesas se disponían a cambiar de amo, tanto más cuanto que aquellas amenazas y terribles venganzas eran ridículos perdonadas faltándose el apoyo gubernamental. En resumidas cuentas que la elección estaba perdida.

En vano protestó el vizconde ante el gobierno de los atropellos cometidos ni para nada sirvieron los artículos de *El Regional* que encendían el pelo; las elecciones se verificaron con protestas de actas y pucherazos, pero cuyo resultado fué fatal para D. Celedonio.

Aquello era increíble, una vergüenza intolerable, la reacción, el obscurantismo, Maura... tenían la culpa! Este hombre funesto ha destrozado la política en España! —decía, enarbolando las manos con los puños cerrados, mientras escuchaba en el salón principal de su casa el sentimiento y las adhesiones de algunos de sus incondicionales— Esto no puede quedar así; un acta, sea donde quiera, es la única satisfacción que yo admito del gobierno; y vosotros, mis fieles amigos, a demostrar a los pueblos que han sido víctimas de la reacción y del engaño.

Pero los acontecimientos se sucedieron de muy distinta manera a como el vizconde pensaba; el gobierno no accedió a sus deseos, y por aquella vez, la primera después de veinte años, se quedó sin acta, a pesar de la renuncia de un incondicional, en cuyas nuevas elecciones recibió la puntilla su ya mermado prestigio.

Ni que decir tiene lo que al pobre de D. Celedonio le sobrevino con esta caída del falso pedestal donde su vanidad y la codicia de algunos amigos le habían elevado. Empezaron las deserciones por quienes menos derecho tenían a desembarazarse de una responsabilidad que a ellos como a su jefe les incomodaba, y hasta los de *El Regional* se lamentaban, cargando sobre él toda la culpa de lo sucedido por demasiado confiado y por el manifiesto descuido en que desde algún tiempo acá tenía los intereses de la región, cosa que era muy de atender, y que debía servir de norma al nuevo diputado si aspiraba a granjearse la confianza de todos y a obtener la seguridad de su triunfo. De esta manera tendían un puente sobre la alborotada revuelta de las elecciones para cómodamente pasarse a la otra orilla si las cosas venían mal dadas para la política del cacique castellano, y aún se llegó a hablar, por aquellos días, en una aristocrata tertulia de la capital, de sustituciones honorosas y de representaciones del partido motivadas a quebrantamiento de salud o ante la necesidad de un largo viaje al extranjero.

Afortunadamente para el vizconde de Campo Grande pudieron conseguir le los prohombres de su partido una senaduría vitalicia, especie de boleta, que sirvió para disfrazar con algún decoro su licenciamiento de la política, y que su vanidad estimó como una satisfacción obligada. Más en toda la provincia se empezó a no tener miedo a aquella influencia en ruinas cuyos sillares iban desapareciendo poco a poco con los trasladados de empleados y funcionarios de la capital, y hoy es el día en que los pueblos, libres de su cacicato ominoso, no solo se prescinde de él en todo, sino que se le odia y mal dice.

T. Ruiz del Rey.

Las delicias del periodismo

De un periódico de Nueva York recordamos:

«Editar un periódico es trabajo placentero en extremo, como verá el lector.

Sí se le imprime con caracteres pequeños, no hay medio de leerlo; si se echa tipo grande, tiene poca lectura; si se da poca importancia a la política, no interesa a nadie; si se reduce el espacio dedicado a este asunto, a nadie interesa si se publican muchos telegramas dicen mentiras; si se insertan pocos o ninguno, es una habilidad política o carece de seriedad; si da algo chistoso, un periódico para gentes sin sal en la mollera; si no lo da, está escrito para marmolillos; si publica trabajos originales y ligeros, se le pide que sea formal; si excluye los trabajos de esta índole se dice que no sabe entretenerte; si da imparcialmente noticias de las reuniones públicas, mejor haría callar; si no procede así, trunca los discursos y engaña a las gentes.

Así, si inserta la biografía de un hombre público, es parcial; si no la inserta, no se ocupa de nada interesante; si publica artículos que interesan a las mujeres, los hombres se disgustan y... viceversa; si el director va a la iglesia, el periódico es clerical y si no va, es un hombre sin conciencia.

Si no paga con puntualidad a los comerciantes, no merece que nadie se fije de él; si paga religiosamente, ¿de dónde sacará el muerto?».

Especáculos

Teatro-Casino

«De Roma al Niágara» se titula la película ultimamente proyectada en este teatro. La primera y segunda jornadas de que consta se exhibieron respectivamente y en unión de otras cintas complementarias, en las secciones del sábado y domingo últimos.

Teatro Principal

En el programa del día 1.º figuraba la película de marca italiana «El coro del Bridau» que fué admirada por su excelente y lujosa presentación, y en el correspondiente al del domingo una cinta, edición alemana, titulada «Romeo y Julieta».

Gacetillas

Enlace.—Por su boda, que se verificó pasados días, felicitamos al acreditado comerciante de esta plaza D. Eugenio Pérez, de a razón social Gómez Pérez y Cubillo.

Junta.—El Círculo Mercantil e Industrial celebró el jueves junta general, siendo aprobado el presupuesto de ingresos y gastos para el año actual.

En dicha sociedad subsiste la cuota de 3 pesetas mensuales para los socios de número, habiéndose aumentado a dos pesos la de los hijos y dependientes de socios a cambio de celebrarse todas las fiestas por cuenta de la sociedad.

La directiva ha acordado continúe en suspensión la cuota de entrada.

Misa.—Las misas que se celebran el 7 del actual en la iglesia de Padres Paules, desde las cinco y media a ocho; en la parroquia de San Nicolás, desde las ocho y media a diez, así como la de siete en la Capilla de las Hermanitas de los pobres; y las que se celebren el día ocho en el Convento de Padres Franciscanos a las ocho y nueve y media, serán aplicadas en sufragio del alma de la señora doña Felicia Bernad, viuda de Zabia, que falleció el día siete de Enero de 1920.

Regalo.—La Imagen que regalaba la Asociación de Nuestra Señora del Pilar, de San Nicolás ha correspondido al número 287.

Obituario.—Ha sido destinado a esta comandancia de la Guardia Civil el teniente coronel D. Pablo R. R., que prestaba servicios en Barcelona.

Audiencia Provincial.—Juicios orales señalados para la presente semana:

Día 8 de Enero.—Juzgado e Pastrana contra Teodoro Sánchez, por ese; abogado Sr. Quijada, procurador Sr. Aynor.

Día 12 de Enero.—Juzgado de Brihuega, contra Ignacio Olibares, por lesiones; a, Sr. Quijada, p. Sr. Esteban.

Casino.—Esta sociedad ha elevado la cuota mensual de socios de número y accidentales a siete pesetas.

También acordó en junta general arrendar el teatro por cuatro años.

Accidente funesto.—El jueves y al llegar a la estación del ferrocarril el automóvil que hace el servicio de Brihuega a Guadalajara, y al intentar separarse el maestro de Archilla D. Pedro Jodra, se rompió el eje, cayendo dicho viajero debajo del coche cuyas ruedas le aplastaron materialmente, quedando muerto en el acto. Conducido al Depósito del Cementerio una vez que se constituyó el Juzgado y ordenó el levantamiento del cadáver, le fué practicada la autopsia por el médico forense Sr. Blanco, en presencia del juez de Instrucción Sr. Falco, del acudario Sr. Lueta y del aguacil señor Lafuente.

En las ropas del degradado maestro se encontraron tíñulos y billetes por valor de 10.000 pesetas.

Donativo.—D. Juan Núñez, diputado a Cortes por Molina, ha donado 25.000 pesetas a Sigüenza, a los que se dará el destino que el pueblo estime más conveniente, para lo cual se celebrará a su tiempo una justa magna.

Aplastado por una viga.—E. Ciruelas tuvo la desgracia de ser cogido debajo de una viga, el sábado, en un taller al maestro labrador Juan Gil Torrijos.

Lea V. en el próximo número «Carta Dotal de la Rica Hembra» (Documento inédito) por Pareja Serrada, Cronista provincial.

APOLINAR COBETA DOLADO

GUADALAJARA — TORRES 4

Gran fábrica de aceites de oliva montada con los últimos adelantos modernos, donde encontrarán los cosecheros de aceituna que me honren con sus encargos grandes ventajas en rendimiento y clase de los aceites.

Esta casa compra la aceituna al que no quiera elevarla por su cuenta y recomienda a los cosecheros que antes de venderla a ningún otro se sirvan consultar precios en la inteligencia han de encontrar también bastantes beneficios.

TRIUMPH

MOTOCICLETAS — BICICLETAS
SIDE-CARS — ACCESORIOS

Paseo de Recoletos, 14.—Madrid

Antonio Cavan Vacas
Corredor de comercio colegiado

Jaudenes, 20, bajo

SE NECESITA

un chico de 14 o 15 años que sepa leer. Darán razón en esta Redacción.

Pérdida

de un llavero con varias llaves. Al que le presente en la Plaza de Marías, 1, tiene se le gratificará.

En Iriépal

se vende capote en cantidad de 150 euros a 275 pesetas creado, y a 250 lo verde.—Para tratar con Esteban Garcés vecino de dicho pueblo. 4-1

Servientes

Se necesita niñera de cincuenta reales y criada de cuatro duros.

R.-zón en esta redacción.



A LOS MOZOS DEL REEMPLAZO DF 1920 SUBSTITUCIÓN DEL SERVICIO MILITAR EN ÁFRICA

ARTURO COLLADO AGUILAR, SUCESOR DE MANUEL CASTAÑERA
AGENTE MATRIZ UALADO PARA SUBSTITUCIONES PERMUTAS

BARQUILLO, 20, MADRID—CASA FUNDADA EN 1882

Por la cuota de 500 pesetas esta casa garantiza los contratos que hiciere a los mozos del reemplazo actual, próximos a ingresar en filas, de substituir-permutarlos del servicio en África, durante los tres años de su permanencia en filas y siempre en conformidad con lo dictado por el Ministerio de la Guerra, respondiendo con SUS FINCAS del cumplimiento de sus contratos, poniendo el sustituto y cuantas reposiciones sean precisas hasta dejar al recluta contratado completamente libre del servicio en África, conforme lo tiene demostrado en sus treinta y ocho anualidades de existencia.

Para más detalles y petición de contratos, dirigirse en Guadalajara, a nuestro apoderado Don Bruno López, Mercado Nuevo, 2.

NOTA.—También se admiten contratos para los mozos del reemplazo de 1921, antes del sorteo en los Ayuntamientos, al precio de 300 pesetas con iguales garantías.

BERNARDINO OLMEDA

MARMOLISTA

Se hacen esculturas, panteones y lápidas en piedra y mármol. También se montan soleras y rulos de piedra berroqueña para molinos aceiteros.

GRANDES FACILIDADES PARA LOS PAGOS

PLAZA DE JAUDENES, 65.—Talleres en el tejar de la Plaza de Toros de Demetrio de Lucas.—GUADALAJARA

GÓMEZ, PÉREZ Y CUBILLO

ALMACENES DEL RINCÓN

PLAZA MAYOR, 21 AL 24

Esta casa ha recibido un inmenso surtido para la temporada de invierno. Gran sección de esterería encargándose de su colocación. Casa especial en la de vellón para colchones.

TELÉFONO, 143

MERCERIA Y CAMISERIA

ESTEBAN HERMANOS

Perfumería, bisutería, corbatas, guantes, pañuelos fantasía, tirantes, ligas e infinitud de artículos más.

ESPECIALIDAD EN CAMISAS A MEDIDA

— Siempre últimas novedades — — — PRECIO FIJO —
20, Miguel Fluiters, 20 — Guadalajara — Teléfono, 114

La Catalana

COMPÀNIA DE SEGUROS A PRIMA FIJA
CONTRA INCENDIOS, EL RAYO LAS EXPLOSIONES DEL GAS Y DE LAS MAQUINAS DE VAPOR. DE PARALIZACION Y ROBO

Primas a cobrar en el año de 1920: Pesetas 10.593.513'31

Siniestros pagados en el año de 1919: Pesetas 5.916.647'64

— DOMICILIADA EN BARCELONA —

Subdirección en Guadalajara: Plaza Conde Romanones, 2
a cargo de Juan Bayón

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Don _____ vecino _____
de _____ calle de _____

número _____ desea suscribirse a LA PALANCA por un (1)

(Firma del interesado)

(1) un año, o un trimestre.

Guadalajara: Imp. H. de R.

La alianza

SE ALQUILA

un sótano propio para taller, almacén, etc
Informarán: Manuel Medrano, número
3. Portería.

SE VENDEN

Por no poder atender, por su delicado
estado de salud 43 ejemplares jóvenes y bien
atendidos.

Para tratar con D. Aniceto Cañique
Valderrama Fernández.

SE VENDEN

40 primas y 40 ejemplares paridas, superio-
res, para tratar con A. Franco Escudero de
El Casar de Telesmaque.

Todas las personas

de buen gusto tienen en su tocador, la ri-
quísima Agua de Colonia y el espumoso ja-
bón Brisa de la Concordia.

Casa AGUSTIN GARCIA MANZANO
calle Miguel Fluiters 2 y Plaza Mayor 25.-
Teléfono 64.

SAN BERNARDINO Paraguas

SAN BERNARDINO Pieles.

SAN BERNARDINO Abrigos para niños.

SAN BERNARDINO Adornos.

SAN BERNARDINO Guantes.

SAN BERNARDINO Lana para confecciones.

SAN BERNARDINO Perfumería.

SAN BERNARDINO Suizos y zapatillas de abrigo

SAN BERNARDINO 1.000 artículos más.

Calle Mayor 10 GUADALAJARA

Teléfono núm. 2

A los agricultores

De acuerdo con la Cámara Agrícola de
esta provincia se da a conocer una senci-
lla fórmula

PARA COMBATIR EL "CUQUILLO",
que tanto perjudicio causa en los
niños de esta provincia, así como el
de «SAPO» o «PIRAL» DE LA VID

Con uno o a lo sumo dos tratamientos,
aneje dominarse el mal.

Para instrucciones dirigirse a D. FAUS-
TINO CASAS, Maestro nacional, Jáude-
nes, 30, Guadalajara, ó bien por conducto
de la Cámara Agrícola.

Deben apresurarse a ponerla en prácti-
ca antes de la floración.

QUINTOS DE 1920

La competidora Agencia matriculada de
substitutiones permite para la liberación
de servir en África, domiciliada en Madrid
calle de Toledo número 105, Teléfono
51-26 M. ha establecido un seguro especial
VOLUNTARIO, mediante el cual con muy
poco sacrificio PUEDEN HACER el segu-
ro contratación de África los reclutas que
lo deseen.

Dicho seguro consiste en poder verificar
en plazos el mismo precio que al contado los
contratos números 1 y 3 de los que esta
casa verifica, etc.

Núm. 1.—Contrato antes del sorteo de
las Cajas de Recauda e incorporación a filas.
Precio 450 pesetas (Bases 1º de Noviem-
bre 500).

Núm. 2.—Contrato antes del sorteo de
los Ayuntamientos. Precio 300 pesetas.

Estos dos contratos solo podrán hacerse a
plazos agrupando 1 hasta el 31 de Octubre
y el número 2 hasta el 31 de Diciembre y
mediante las condiciones para ello esti-
puladas.

Detallados y condiciones a su repre-
sentante en Guadalajara D. Claudio Ga-
rrido, Barrio Nuevo bajo, 13.

LA VIDA EN MADRID

ESTADOS Y NOVEDADES

Calle de Miguel Fluiters
(Antes Mayor baja)



GUADALAJARA

ESTADOS UNIDOS, COLECCIONES, PAPEL, GOMERAS BLANCAS
ESTADOS UNIDOS, PELUQUERÍA

Miguel Fluiters, 8. — (11) 1920

Recolección en el jardín, con vivero a la
huerta.

Atención de 8 a.m. a 8 p.m. (1)

GRAN FABRICA DE JABONES

— DE —

APOLINAR COBETA DOLADO

(Sucesores de la viuda de F. Benito)

— ALMACÉN DE ACEITES — FRUTOS NACIONALES Y EXTRANJEROS —

EXPORTACIÓN A PROVINCIAS

— Consultad precios a esta casa que es la que más afina —

TORRES, 4 — TELÉFONO, 103 — GUADALAJARA

Dice usted que para tonificar los nervios, te-
ner buen apetito, aumentar de peso, desarrollar-
se el pecho y evitar los mareos y dolores de
cabeza debo
tomar de
Quince a
VEINTE go-
tas de

HIPODERMOL?
Pues tomo nota ahora
mismo de ello.

DENTISTAS

E. Torrente de Alcalde : - :

Ramón Alcalde y Torrente

MICODONTOLOGO

Establecidos en Madrid, Alcalá, 30, pral V

Ofrecen su nuevo gabinete dental en Gu-
adalajara, calle de Miguel Fluiters (antes
Mayor baja) 25 y 31, los martes, miércoles
viernes y sábados.

PALACE HOTEL ESPAÑOL

de Rufino Merino

Calle de Miguel Fluiters, 24, dpdo.

(Antes Mayor baja)

Magnífico establecimiento situado en el
punto más céntrico de la población, mon-
tado a la altura de los mejores de su clase.
Amplias y elegantes habitaciones amue-
bladas con gusto, gran salón de lectura
visitas y piano, calefacción por vapor en
toda la casa, emerado servicio.

ENCICLOPEDIA UNIVERSAL ILUSTRADA

EL MEJOR DICCIONARIO DEL MUNDO

Van publicados los tomos I a XX ;
XXIX a XXXV, con 32.050 grabados en
el texto; 2.252 láminas negras, 358 lámi-
nas en color, con otros 2.976 grabados y
1.426 mapas y planos.

HIJOS DE J. ESPASA

— BARCELONA —

Los pedidos que se hagan a la adminis-
tración de LA PALANCA serán servidos con
gran ventaja en las condiciones de sus
cripciones.

SIEMPRE IGUAL

Muchos pocos es mejor que pocos muchos
esta es la norma de la casa AGUTIN GARCIA
MANZANO desde el año 1907 que se
estableció; por esta razón cada día se ve más
favorecida del público.

Droguería, perfumería, ortopedia, óptica
y materiales para fotógrafos y pintores.

Calle de Miguel Fluiters, 2 (Mayor baja)
y Plaza Mayor, 25 — Teléfono, 64

Aguardientes con guía

Comprárselos a Gregorio Gar-
cía que los tiene de excelente ca-
lidad, y os regala la libreta que
deben llevar los vendedores al por
menor.

Venta al por mayor de vinos manchegos
TELÉFONO, 131

Calle M. de M., 37 — Guadalajara

SARNA

El mejor antisárnico SULPHOSAL CLEDERA

Cureación en 24 horas (sin baños). Hace desaparecer el sarrojillo antiguo
de la cara, eczemas, herpes, manchas y granulaciones; procediendo a no de enfer-
medades secretas. Primer antisárnico líquido. Ocho años de éxitos y de honrosas
distinciones otorgadas por eminentes Médicos que prefieren el Sulphosal a
otros similares, acreditando su bondad para la curación pronta de la Sarva y otra
enfermedades de la piel. Rechazar imitaciones.

DE VENTA

FARMACIA DEL MEDIODIA

Atocha, 110, Madrid y principales boticas

PRECIO 150 PESETAS

FERRETERIA

Viuda de Esteban Rufiños

Plaza Mayor, 15.—GUADALAJARA

Ferretería.—Cristales.—Material Eléctrico

Lámparas de Filamento metálico marca «Osran» «Metal», y
Inodoros, tuberías de hierro y plomo, clavazón, herrajes para obras
y caballerías. Polvos insecticidas, Arados de vertedera. Estufas y
accesorios y máquinas de picar y embutir carne.

ESPINO ARTIFICIAL Cementos de la acreditada marca EL LEÓN
No equivocarse (frente al Ayuntamiento) — Teléfono, núm. 127

Maquinaria agrícola "COLLADO," Segadoras, atadoras, agavilladoras y aventadoras

— GRANDES TALLERES Y ALMACÉN —

BARRIO DE SAN ANTON — ALBACETE

Legítimos arados, solo de acero, de vertedera fija y giratoria, garantizados;
Legítimos trillados COLLADO, tipo 1919, es preferido por todos los labradores.

Maquinaria vinícola de todas clases.
Reparaciones en toda clase de maquinaria, calderas de vapor, locomotivas,
trilladoras, motores tractores, bombas y todo cuanto se relacione con la actividad
metalúrgica.

Todos los trillados que otra casa vendió con mi nombre el 1917 y
1918, se reformarán al nuevo tipo 1919.

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado
Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

55 años de existencia

Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS

Seguros de valores = Seguros contra accidentes

Sub directores en Guadalajara D. Julián Ramírez e hijo Plaza de Don Pedro 1

GALZADO NACIONAL

TIPOS DE TASA

Depósito y venta en el popular BAZAR

LA TIJERA DE ORO

Especialidad en calzado de goma de fabricación propia

PRECIO FIJO VERDAD — Teléfono, 132 — Guadalajara

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica,
ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia,
diarréas en niños y adultos que, á veces, alteran con estreñimiento,
dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID,
desde donde se remiten folletos á quien los pida.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica,
ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia,
diarréas en niños y adultos que, á veces, alteran con estreñimiento,
dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID,

desde donde se remiten folletos á quien los pida.